Unidad 5 Geometria analitica

CONSOLIDACION

Ficha: Ecuaciones de la recta

1.a) x1y-1=0
Para hallar dos puntos de la recta, fijamos un valor de x, y despejamos el valor de y:
x=0=>0+y-1=0=y =1 Elpuntoes A0,1)

x=1=>1+y-1=0=y =0 Elpuntoes B(1,0)
Un vector directores = AB=(1-1)

b) 3y =6x+2
x:0:>3y=2:>y=§ El puntoesA(O,%).

x:—1:>3y=—4:>y=%4 El punto es B(—1,%).

El vector directores 1 =AB = ( 1%) (-1-2).
c) x-2 y+1
4 -3
y+1
x=2=0= = = y=-1 Elpuntoes A2, -1).
X=6=> 642 y+:—31 y =-4 Elpunto es B(6, —4).
El vector director es 1 = AB = (4, - 3).
d) {x =3+t
x=-3
Parat=0 :{y _0 = El punto es A(-3, 0).

Parat=1 :>{X - _i = El punto es B(-2, —4).

El vector directores 1t =AB=(1 —4).

2.3 y_10=5(x+1)
La ecuacién de la recta esta en la forma punto-pendiente, por lo que la pendiente es 5.
Transformando la ecuacién de la recta a la forma general hallamos facilmente el vector normal:
y-10-5x-5=0= -5x+y —15 =0 = El vector normal es n = (-5, 1).

b) _2x+6y-3=0
El vector normal es n = (-2, 6)
Para hallar la pendiente conviene transformar la recta la forma explicita despejando y :
6y =2x-3=y= lx—1 = La pendiente es l
Y4 3 2 3

c) x=2—
) 2

Transformamos a la forma explicita y a la forma general:
y =2x+4 = La pendiente es 2.
2x -y +4 =0 = El vector normal es n = (2, -1).

d) y=3x
La pendiente es 3.
y =3x = -3x+y =0 = El vector normal es n = (-3, 1).
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x=-1+2t
ly=1+3t

b) El vector director es i = (—7, %)
-5

3. a)r

La ecuacion de la recta es: =

c) y+1=-6(x—-4)

d) Como la recta que buscamos es paralela a la recta r, su forma ha de ser:
x-2y+C=0
Como, ademas, pasa por (0, 0), al sustituir x e y por 0 obtenemos: C =0
La ecuacion de la recta que buscamos es: x —2y =0.

=2 X=4+w
4. a)r:)* :
)r'{y:1—t S'{y=2—2w
2=4+w =-2
{1—t:2—2w:>{1—t:2+4:>t:—5:>A(2’6)
L, o8 x=-3+2t
b) r.y_2x 1 S'{y:10—t
Sustituyendo x e y:
10—t:§(—3+2t)—1:>10—l‘:_—9+3t—‘1:>—4l‘:_—31:>t=ﬂ
2 2 2 8
x:—3+ﬂ:E
4 4
31 49
=10-—=—
Y 8 8

El punto de interseccién es A(?%)

x+1 y-4
c) r: = S:X+y=0=>y=—x
) 5~ 3 y y
X X4 L 3y 3- Bx-20= x=—1
5 -3 2
El punto de interseccién es A(%%)
1
d)r:y+§:—x+4 Siy=-x

1 . . o
-X +§ = -X+4 = La ecuacién no tiene solucién, las rectas son paralelas.
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Unidad 5 Geometria analitica

Ficha: Problemas métricos

1. ,.Jx=3+t ) _y
r'{y:—1+2t S:x+5 5

Observamos que el vector director de ambas rectas es t = (1, 2), pero el punto (3, —1) que pertenece a la recta r no
pertenece a la recta s, por lo que las rectas son paralelas.

Para calcular la distancia entre las dos rectas, calculamos la distancia del punto R(3, —1) de la recta r a la recta s.
Antes, escribimos la recta s en la forma general:

S:y=2x+10=2x-y+10=0

6+1+10 17
dRs)= 811017
(Rs) V4 +1 J5

Como las rectas son paralelas, el angulo entre ellas es de 0°.

2. Ponemos la condicién de que la distancia entre ambos puntos es igual a V13 unidades :

d(P,Q)=(0—22+(1+6t)? =v4+1+36t2+12t =/36t2+12t +5 =13

36t2+12t+5=13:>36t2+12t—8=O:>9t2+3t—2=0:>t=%2,t=%

La bisectriz del primer cuadrante es la recta es la recta que forma 45° con el eje de abscisas, es decir,
la recta y = 0. La bisectriz pasa por el punto (0, 0), por lo que la recta es de la forma y = mx:
m-0

tg45°= —1=m=+1

La recta y = —x pasa por el segundo y el cuarto cuadrante, por lo que la bisectriz del primer cuadrante
eslarectay = x.

La recta s, perpendicular a esta bisectriz por el punto Q(-1,0), es:

y=-Xx+c=0=1+c=>c=-1

S:y=-x-1
El punto, P, de corte de s con la bisectriz es: {y - >x=-Xx-1=>x= A = P(—l,—lj.
y=-x-1 2 2 2
“1+a_ 1
P es el punto medio entre Q y su simétrico Q": Q'(a, b) = O+2b 12 =a=0b=-1=Q'(0,-1).
2 2

4. La recta BC pasa por el punto B(0, —3) y su vector director es u=(-1, 5):

BC:%:%”:y:—w—s
La altura buscada es la perpendicular a la recta BC que pasa por el vértice A:

1 1 4
y=—X+c=>1=—+c=>cCc=—
5 5 5

La altura es larecta: y = %x+%.

X=-4+t
5. :
a)r y =3t

El vector de direccién de r es i = (1, 3). Un vector perpendicular es i = (3, — 1), la recta es: {; - ;3:; 3t
b) La recta perpendicular es de la forma x-4y +¢c =0

E@ Unidad 5| Geometria analitica Matematicas | 1.°Bachillerato



SOLUCIONES .‘ Unidad 5 Geometria analitica

‘\.\/

Como pasa por el punto Q(0, 0) el término independiente es ¢ =0, por lo que la recta pedida es: x—4y =0.
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Ficha: Propiedades de las figuras planas

1.
El area del tridngulo es el producto de la base por la altura entre dos.
Escogemos uno de los lados como base, el lado BC : d(B, C) = /(-2)* +(-1)? = J5
La recta BC es: ¥~ %
y=1-t
. x+5 y-1
La altura del lado BC es la recta perpendicular que pasa por el punto A(—5,1): hy, :T =
El pie de la altura sobre el lado BC es el punto de interseccion de la recta BC con la perpendicular hg.
ote5=1t s
Sustituyendo t, hallamos que el pie de la altura es el punto P(—-4, —1)
La medida de la altura es la distancia entre Ay P: d(A,P) = 1 + (-2 =5
A \/g : \/g 5 2
Area = =—u
2 2
2,

Calculando los vectores de direccion de ambas rectas observamos que no son paralelas, por lo que dos
de los lados del paralelogramo no paralelos han de estar sobre ellas.

Comprobamos también que el punto D(1, 4) cumple la ecuacion de la recta r y el punto B cumple la
ecuacion de la recta s.

Veamos cual es el punto de interseccion de ambas rectas:

3x-y+1=0 15x—5y+5=0:>13X_2:>X_£:> _19
2x+5y-3=0"|-2x+5y-3=0 - 137V T3
LLamamos a este nuevo vértice del paralelogramo A(%%)

El vértice C que falta es la interseccion de la recta paralela a r por By la recta paralela a s por D:
r':3x-y+K=0=>18-3+K=0=>K=-15 r':3x-y-15=0
§':-2x+5y+K'=0=-2+20+K'=0=>K'=-18 s':-2x+5y-18=0

C es lainterseccion de r'y s

3x—y-15=0 15x —5y —75=0 o 93 .93 . 84
{—2x+5y—18:0:{—2x+5y—18:0313)( B=0=x=g3=y=333"1"3
El vértice C es el punto C %ﬁj

13713

3. La distancia entre los dos puntos consecutivos, A(0,4) y B(-3,0), es la medida del lado del cuadrado:

I = (=37 +(-4)2 =5
El area del cuadrado es A =52 =25 u?.
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PROFUNDIZACION

Ficha: Cambio de sistema de referencia

1. a) Representamos graficamente la situacion:

Las coordenadas de Prespecto R’ son P(3, 3).

b) En R’ las coordenadas de los puntos pedidos son: Y ¥
A(-4, 0) !
B(-1, -5) |
C(-5,-6) A TI
""""""""" "1':‘;"'6)';7* HEEE
rd S
o 1 | ¢ X
I B |
¢ |
¢) En R las coordenadas de los puntos pedidos son: 14 |
D(2, 4) i
E(5, -1) ol |
F(1,-2) =1
___________________________ +IES, 2 F) I O [
1f U%F X
4 7] |
7] R X
] ! E
£l

d) En R’ las coordenadas de X son X(x', y') = (x=3, y-2).

2 Y v
froilonalli, A
yll E i Xy Xi=QP=QQ'+Q'P=ai +x'i > x=a+x'=>x'=x-a
{19 e— I SR yi=RP-RR+RP=bj+y'joy=b+y'=y' =y—b
bll. 0" : 4
of 1 R X
a4 Xt
X
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3. a) Por ejemplo, A(0, 3) y B(—1, 1) son dos puntos de la recta dada. Sus coordenadas respecto del sistema de

referencia moderno seran:
A(0+2, 3-1) = A(2, 2) y B(-1+2, 1-1) = B(1, 0)

x'-2 y'-2

b) La ecuacién de la recta que pasa por los puntos A(2, 2) y B(1, 0) es: -2 -0-2 = 2x'-y'-2=0.
{x'=x+2 {x=x'—2

c) L} :> '
y'=y-1 y=y+1

d) 2(x'-2)-(y'+1)+3=0 = 2x-y'-2=0

. Las ecuaciones de la traslacion de ejes son:
{x'=x—2 {x=x'+2
:> 1
y =y-a y=y+a
Por lo tanto, la nueva ecuacion sera:
3(x'+2)-2(y'+a)+2=0 = 3x-2y'+8-2a=0

Para que la nueva ecuacion carezca de término independiente: /0 i X
8-2a=0 = a=4
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